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Resumo

Essa atividade permite ao aluno reavaliar a sua rede de
conhecimento por meio da elaboracdo de um mapa de
conceitos que busca estabelecer relacfes relevantes entre
conceitos da Genética Mendeliana e conceitos da Genética
Molecular.

Introducéo

Fincham (1990) traduziu bem o sentimento de
professores quando afirmou: “ Professores de Genética
de cursos de Graduagdo em &reas Biol gicas, normal-
mente, acham que € necessario relembrar as leis de
Mendel, mastemem entediar os alunos, que pensam,
equivocadamente, quejaaprenderam o suficiente sobre
mendelismo no ensino médio ejasabem tudo que éne-
cessario sobreasleisdeMende” . Entretanto, bastaini-
ciar umadiscussao sobre questdes como: quantosaelos
de um determinado gene um individuo possui e quantas
moléculas de DNA existem em um cromossomo ou
quantas duplas-hélices de DNA existe em um
Cromossomo, para perceber que esses conceitos néo
estéo relacionados paraosa unos.

Durante aexecucdo dapresente atividade osal u-
nos devem discutir conceitos de genéticacléssicaede
biologiamolecular estabel ecendo rel agbes entre el es.
Dessaformaosa unosterdo umanovaoportunidadede
recordar os conceitos de umamaneiradinamicae sob
uma perspectiva mais integrada. Assim, o principal
objetivo dessaatividade € que 0 d uno compreendaque
aabordagem cléssicae amol ecul ar ndo estéo separa-
das, mas complementam umaaoutra.

Estaatividadefoi desenvolvidacom baseemum
trabal ho de pesqui sadoresingleses parafazer aligagéo
entre agenéticaclassicae agenéticamolecul ar. Esses
pesquisadorestrabal haram com umadas sete caracte-
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risticas de ervilha (Pisum sativum L..) estudadas por
Mendel atexturadasemente, em que 0 estado liso €
dominante sobre o rugoso.

Os pesquisadores analisaram acausado fendtipo
rugoso, e suspeitaram que esse fendtipo fosse conseqi-
énciade um aumento na quantidade de um aglcar Ssim-
ples (amido ndo ramificado) no cotilédone, o queresul-
tariano acimul o de grande quantidade de &gua. Com o
amadurecimento da semente ocorre a desidratacéo.
Como nasementerugosahaum acimulo dedgua, quea
tornamuito volumosa, ao secar, apeliculadasemente
seenruga. A sementelisapossuidorade aglicarescom
muitasramificagBes, ndo acumulaéguae, como conse-
guéncia, ndo apresentarugosi dade. Esses pesquisado-
res descobriram que o alto teor de aglicar simples na
sementerugosase deve aum defeito nasintese (ausén-
cia) de uma enzima ramificadora do amido (SBE-1,
“starch-branching enzyme’), eo amido ndo ramificado,
por pressdo osmatica, retém mais é&guano cotilédone.

Assim, esse caso daservilhaslisaserugosas se
prestapararel acionar diversosconceitosbiol 6gicos, por
exemplo: meiose, cromossomoshomdlogos, DNA, ca-
deiadupladenucl eotideos, RNA mensageiro, delo, gene,
dominante, recessivo, nimero demoléculasde DNA no
Cromaossomo, e outros.

Funcao Pedagogica

Essa atividade permite que o aluno possa
visualizar eentender aintegracdo entre osconceitosda
genéticamendelianae dagenéticamol ecular, possivel-
mentejaconhecidos por ele, mas em contextosinde-
pendentes. Essaatividade permite, também, queo alu-
no aprendapor meio dautilizagdo de mapade conceito,
congtruindo relagbessignificativas.

M apas de conceito tém por objetivo materiali-



zar redes cognitivas de conceitos. Eles podem ser ferra-
mentasmuito Uteisao evidenciar anecessidade de esta-
bel ecer novasrelages significativas entre conceitos,
geralmente apresentadas em contextos distintos.

Paracriar um mapade conceitos sobre um de-
terminado tema, énecessario primeiroidentificar asidéias
ou conceitos maisimportantes. Esses conceitossao li-
gados um aum, por meio de verbos e/ou palavras de
ligac&o. Em seguida, € essdo organizadosemumagran-
derede com significado. O valor real do mapade con-
ceitos estano processo, OU sgja, em pesar, relacionar e
organi zar os conceitos que cadaindividuo precisater
paradesenvol ver um entendimento significativo dotema
abordado (Amabis & Martho, 1996). Na FIGURA1
estarepresentado um exemplo deum mapade conceito
bem smplificado.

Materiaisparacadagrupodetrabalho (apro-

ximadamentecinco alunos)

Cartdes azuisou papéisde recados auto-adesi-
vosremoviveis, cadaum, com 0s seguintes conceitose

GENE

\\

objetosdanomenclaturaMendelianaescritos: AA, Aa,

aa, A, a, fatores, dominante, recessivo, ervilhalisa, er-

vilharugosa

- Cartdesvermelhos (podem ser de outracor), cada
um, com 0s seguintes objetos e conceitos atuais:
mutacdo, DNA sem ainser¢éo, DNA com ainser-
¢do, dupla-hélice de DNA, cromossomo, enzima
SBE-1 funcional, fendtipo, gendtipo, gene(s), ami-
do ramificado, enzima SBE-1 ndo funcional,
heterozigoto, homozigoto, agua, delo(s).

- Cartdes amarelos (podem ser de outra cor) com
pa avrasdeligacdo: ndo produz, produz, perdemuita
&gua, perde poucaagua, € (5copias desse cartdo),
s80 (2 copias), codifica(2 copias), acumulamuita,
acumula pouca, faz, composto de. Caso sgja ne-
cessario, pode-se acrescentar cartdes sem palavras
deligacdo, paraque o aluno asescrevanahora, de
acordo com anecessidade.

- Papel pardo ou manilha com cercade 1m. x 1m,
|&piseborracha.

codifica para

pode sofrer interage pode regular proteinas
com a atividade GIUES DS
de um '//
v \ /_/ E—— age ligando-se
MUTACOES AMBIENTE ao substrato
em seu
A \
d / muitas, agindo SITIO ATIVO
i é sensivel & em sequéncia,
luz solar no constitui uma F
mutacido em
FENOTIPO causado por um dnico pode
falta de uma bloquear toda
& um VIA METABOLICA
\ ALBINO

—_

causado por
blogueio em

/‘

FIGURAL. Exemplo de construcédo de mapa de conceito. Em amarelo estdo os conceitos e em azul as
palavras de ligacdo (Adaptado de Griffiths et al., 2000).
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- Resumos do que “Mendel disse em 1866” e do
que“Mendd, hoje, saberia”, ostextosestéo ane-
xados edeverdo ser copiadosparafornecer aosa u-
nosantesdo inicio daatividade.

AplicandoaAtividade
1. Vocé podeformar gruposde aproximadamente
cincoaunos.

2. Cadaturmadevereceber um conjunto deconceitos
Mendelianos e um de conceitos genéticos atuais,
adémdaspaavrasdeligagéo.

3. Distribuir umafolhade papel de embrulho grande
(Imx1m), l&piseborracha, e ostextos (anexados)
gue descrevem os conceitos no tempo deMendel e
os conhecidos hoje sobre agenéticadacaracteristi-
catexturadasementedaervilha

4. Solicitar aosaunosque desenhem linhasno papel,
orientadas por setas, ligando osvariosconceitos por
melo depalavrasdeligagéo.

Lembre-se que n&o existe uma resposta correta, mas

existem ligagoes erradas, que devem ser corrigidas.

Um mapa bem elaborado é aquele que resulta em

umarededeligagdes mlltiplas, indo alémdasligacbes

lineares.

Procedimento para o aluno

1. Lerostextos: “Mendel, em 1866, disseque.” e
"Mendel, hoje, saberiaque:”.

2. Colocar oscartdes com os conceitos sobreafolha
de papel

3. Ligar paresdeconceitoscom linhas, orientadas por
setas, conectados por palavrasdeligacéo.

4. Procurar fazer correlagdes multiplasdemodo queo
mapafinal fique com o aspecto derede, eviterela-
cOeslineares simples. Ou sgja, 0 mesmo conceito
pode estar conectado avarios outros conceitos.

5. Caso tenhadividas ao fazer asligacBesrevejao
seu conhecimento sobre 0s conceitos envolvidos

nagquelaligacéo.

Entendendo a atividade

1. OquerepresentamasletrasAA, Aa, eaa?
Oquerepresentam asletrasA ea?

Qual arelacdo entrefatores mendelianose genes?
Qual arelacdo entre gendtipo efendtipo?

A w D
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5. Qud osgnificado, a0 nivel molecular, dedominéncia
nesseexemplo?

6. Qual a consequéncia de uma insercéo de
nucleotideosno gene SBE-17?
Respostas para as questdes da secdo “En-
tendendo aatividade’

1. AA, Aaeaarepresentam osgenotiposdaservilhas
emrelacdo acaracteristicatexturadasemente. AA
ouAa confere o estado liso eaa 0 estado rugoso.

2. AsletrasA earepresentam osaelospossiveispara
acaracteristicaem questéo.

3. Mendel desconheciaaexisténciade genes, e por
IS0 criou fatoresabstratos paraexplicar as propor-
¢cOes mateméti cas que ele encontrava nas descen-
dénciasF, eF, doscruzamentosdaservilhas. Esses
fatoresforam denominados posteriormente de genes
por Bateson.

4. Ofendtipo €amanifestacdo do gendtipo.

5. Nesse exemplo, a dominancia significa que o
gendtipo heterozigotico possui umacopiado gene
sem a mutagdo (insercéo) e que a quantidade de
enzima SBE-1 sintetizada por essa Unicacopia é
suficiente paratransformar o agiicar em amido ra-
mificado, fazendo com queofendtipodaervilhasga
liso.

6. Ainsercéo de 800 paresde basesno gene SBE-1
levaasintesede umaenzimando funciond, ousga,
incapaz detransformar o aglicar emamido ramifica-
do.
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Mendel, em 1866, disse que:

* As plantas possuem fatores hereditarios;

¢ Os fatores sdo transmitidos de uma geragdo a outra;
e Os fatores podem ser representados por letras. mai
dominante e mindscula (a) para o recessivo;

e As plantas hibridas (F1) possuem os dois fatores (Aa), sd assim podem
produzir dois tipos de descendentes (F2);

¢ Os fatores na planta hibrida ndo se misturam;

¢ Os fatores na planta hibrida devem se separar na formag&o dos gametas, de
modo que cada gameta possua apenas um dos fatores.

Uscula (A) para o

Obs.: Nessa época, hada se sabia sobr e cromossomos e meiose.

Mendel, hoje, saberiaque:

(N | Ty ALy
AT b T ol A, A Sectnccond s 10 AN

¢ As plantas hibridas (F1) para semente lisa e rugosa possuem os dois
alelos (A e a), que Mendel chamou de fatores.

* A meiose explica como os alelos se separam na formagdo dos gametas.
e Durante a meiose os cromossomos homalogos se separam.

* Os cromossomos sdo constituidos por DNA e proteinas.

* O DNA éformado por uma cadeia dupla de nucleotideos.

e A partir do DNA, uma molécula de RNA é sintetizada (RNA mensagei
ro), que codifica uma proteina.

* O alelo A que codifica a semente lisa, € um fragmento de DNA com 3,3
mil pares de bases que codifica a enzima SBE-1 (starch-branching enzyme
ou enzima ramificadora do amido).

* O alelo a que codifica a semente rugosa, € um fragmento de DNA com
uma inser ¢do de 800 pares de bases, portanto o gene possui 4,1 mil pares de
bases e a enzima SBE-1 produzida n&o é funcional. Assm,ndo  ha pro-
ducdo de amido ramificado, levando a um maior acumulo de &gua, e quando a
semente seca torna-se rugosa.

70






